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ΠΡΟΣ: Γραφείο Νομικών και 

Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

Στην Υπηρεσία μας 

 

ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμ. 1144/14-2-2025 Αναφορά του βουλευτή κ. Π. Κουκουλόπουλου 

της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής προς την Υπουργό 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, με θέμα την κοινή επιστολή Φορέων Δυτικής 

Μακεδονίας. 

 

ΣΧΕΤ.: Το με αριθ. πρωτ. 172/14-2-2025 έγγραφό σας 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας και αναφορικά με τα θέματα 

αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Για την ανάγκη ανάσχεσης της ανεργίας στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, 

καταρτίστηκαν και υλοποιούνται τα κάτωθι προγράμματα οικονομικής ενίσχυσης της εργασίας και 

παροχής κινήτρων για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας: 

α) Ειδικό πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 3.400 

ανέργων, πρώην εργαζομένων στις επιχειρήσεις που επλήγησαν λόγω της 

απολιγνιτοποίησης στις Περιφέρειες της Δυτικής Μακεδονίας και της Πελοποννήσου. 

Όπως προβλέπεται από την υπ’ αριθμ. 88970/10-11-2021 (Β’ 5347) κοινή υπουργική 

απόφαση, όπως ισχύει, αντικείμενο της δράσης είναι η δημιουργία 3.400 νέων θέσεων εργασίας, 

πλήρους απασχόλησης με την πρόσληψη ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανεργίας της 

Δ.ΥΠ.Α., με σκοπό την ανάσχεση των συνεπειών της ανεργίας λόγω της απολιγνιτοποίησης στις 

Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου και η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής. 
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Το εν λόγω πρόγραμμα απευθύνεται σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις 

Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου (στους Δήμους Μεγαλόπολης, Τρίπολης, 

Γορτυνίας, Σπάρτης, Οιχαλίας και Καλαμάτας). Η διάρκειά του είναι 12-18 μήνες και το ποσοστό 

επιχορήγησης μισθού και εισφορών κυμαίνεται μεταξύ 75 και 100%, αναλόγως της κατηγορίας 

του ανέργου. 

β) Ειδικό Πρόγραμμα προεργασίας για 2.000 ανέργους νέους, ηλικίας 18-29 ετών, 

περιοχών των Περιφερειών Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου που επλήγησαν από 

τις επιπτώσεις της απολιγνιτοποίησης. 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 88974/10-11-2021 (Β’ 5346) κοινή υπουργική απόφαση, όπως 

ισχύει, το πρόγραμμα στοχεύει «στην προετοιμασία δύο χιλιάδων (2.000) εγγεγραμμένων στα 

μητρώα ανέργων των ΚΠΑ2 του ΟΑΕΔ οι οποίοι κατοικούν σε περιοχές αρμοδιότητας της 

Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου (στους Δήμους Μεγαλόπολης, Τρίπολης, 

Γορτυνίας, Σπάρτης, Οιχαλίας και Καλαμάτας), 18-29 ετών και απόφοιτοι οποιασδήποτε 

εκπαιδευτικής βαθμίδας, σε εργασιακό περιβάλλον του δημοσίου ή του ιδιωτικού τομέα ενόψει 

της ένταξής τους στην αγορά εργασίας, στο πλαίσιο της παραγωγικής ανασυγκρότησης σύμφωνα 

με το Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ), σε κρίσιμους τομείς που σχετίζονται με 

την ανάπτυξη, σε συνδυασμό με τα υψηλά ποσοστά ανεργίας βάσει των στοιχείων της 

εγγεγραμμένης ανεργίας του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ)». 

γ) Πρόγραμμα επιχορήγησης εργασιακής μετεγκατάστασης ανέργων για την 

απασχόληση σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον Δήμο Μεγαλόπολης της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου και στους Δήμους των ΠΕ Κοζάνης και ΠΕ Φλώρινας της 

Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας. 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 88970/10-11-2021 (Β’ 5347) κοινή υπουργική απόφαση, όπως 

ισχύει, το πρόγραμμα στοχεύει «στην κάλυψη των αναγκών επιχειρήσεων στις λιγνιτικές περιοχές 

σε εξειδικευμένο προσωπικό και αφορά στην επιχορήγηση των τοπικών επιχειρήσεων για την 

πρόσληψη διακοσίων (200) ανέργων». Αναλυτικότερα, η δράση απευθύνεται σε ιδιωτικές 

επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτική οικονομική 

δραστηριότητα και δραστηριοποιούνται στους Δήμους της ΠΕ Κοζάνης και της ΠΕ Φλώρινας της 

Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας και στον Δήμο Μεγαλόπολης της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

δ) Πρόγραμμα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας για ανέργους ηλικίας 30-59 

ετών με έμφαση στις γυναίκες. 

 

Η δράση «Πρόγραμμα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας για ανέργους ηλικίας 30-59 ετών 

με έμφαση στις γυναίκες», βάσει της υπ’ αρ. 53348/11-12-2024 (Β’ 6897) απόφασης της 

Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, έχει ως βασικό στόχο την προώθηση στην 

αυτοαπασχόληση 5.880 ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανέργων της Δημόσιας Υπηρεσίας 

Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.), ηλικίας 30 - 59 ετών, μέσω της ενίσχυσής τους για τη δημιουργία νέων 

μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. Οι άνεργοι, που εμπίπτουν στις προϋποθέσεις της δράσης, ως 
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«δυνητικοί δικαιούχοι», καταθέτουν αίτηση χρηματοδότησης, στην οποία περιλαμβάνεται 

πρόταση του επιχειρηματικού τους σχεδίου. Έμφαση δίνεται στην προώθηση της ενίσχυσης της 

επιχειρηματικότητας άνεργων γυναικών και η δράση αφορά στο σύνολο της Ελληνικής 

Επικράτειας. 

ε) Επιχορήγηση της Δ.ΥΠ.Α. για Προγράμματα Ανοικτού Τύπου στο πλαίσιο των 

Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης. 

Βάσει της υπ’ αρ. 54781/27-12-2024 (Β’ 7197), υλοποιείται το έργο «Επιχορήγηση της 

Δ.ΥΠ.Α. για Προγράμματα Ανοικτού Τύπου στο πλαίσιο των Ενεργητικών Πολιτικών 

Απασχόλησης». Το έργο έχει ως στόχο την προώθηση της απασχόλησης και διασφάλιση της 

κοινωνικής συνοχής για τους μακροχρόνια ανέργους σε περιοχές των οποίων οι οικονομίες 

παρουσιάζουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, όπως οικονομική μετάβαση, ταχεία αποβιομηχάνιση 

και έντονη εποχική δραστηριότητα και, ειδικότερα, στις Περιφερειακές Ενότητες Καστοριάς, 

Αχαΐας, Σερρών και Ρόδου και στους Δήμους Περάματος, Κερατσινίου – Δραπετσώνας και 

Σαλαμίνας. 

Αντικείμενο του προγράμματος είναι η πιλοτική εφαρμογή μίας ολοκληρωμένης δέσμης 

δράσεων στο πλαίσιο της ευρύτερης νέας γενιάς Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης, η οποία 

βασίζεται σε τέσσερεις (4) πυλώνες παρέμβασης: Συμβουλευτική, Κατάρτιση & Πιστοποίηση, 

Απασχόληση και Επιχειρηματικότητα. Σκοπός του προγράμματος είναι η διαρκής και απρόσκοπτη 

πρόσβαση των ανέργων στο σύνολο των δυνατών παρεμβάσεων και παρεχόμενων υπηρεσιών της 

Δ.ΥΠ.Α., με επίκεντρο την (επανα)κατάρτιση, την απασχόληση και την ενίσχυση επιχειρηματικών 

ευκαιριών. 

Για την εφαρμογή του παρόντος πιλοτικού προγράμματος επελέγησαν περιοχές, οι οποίες 

παρουσιάζουν ιδιαίτερα κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά και συγκεκριμένα: 

 Η Περιφερειακή Ενότητα Καστοριάς (περιοχή σε οικονομική μετάβαση), 

 

 η Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας (περιοχή με ταχεία αποβιομηχάνιση), 

 

 η Περιφερειακή Ενότητα Σερρών (περιοχή με ταχεία αποβιομηχάνιση), 

 

 η Περιφερειακή Ενότητα Ρόδου (περιοχή με έντονη εποχική δραστηριότητα) και 

 

 οι Δήμοι Περάματος, Κερατσινίου - Δραπετσώνας και Σαλαμίνας (περιοχές με ταχεία 

αποβιομηχάνιση). 

Ωφελούμενοι του προγράμματος είναι άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο ψηφιακό μητρώο 

ανέργων της Δ.ΥΠ.Α., οι οποίοι υπάγονται στα ΚΠΑ2 των επιλέξιμων περιοχών και ανήκουν στις 

ηλικιακές ομάδες: α. Ηλικίας άνω των δεκαοκτώ (18) ετών για τις δράσεις Ατομικής 

Συμβουλευτικής, Κατάρτισης & Πιστοποίησης και Απασχόλησης και β. ηλικίας δεκαοκτώ (18) έως 

εξήντα (60) ετών για τις Δράσεις της Συμβουλευτικής Ανάληψης Επιχειρηματικών Πρωτοβουλιών 

(ΣΑΕΠ) και της Αυταπασχόλησης/Επιχειρηματικότητας (ΝΕΕ). 
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στ) Στοχευμένο πρόγραμμα απασχόλησης σε κρίσιμες περιοχές μακροχρόνιας 

ανεργίας (ηλικίας 45 ετών και άνω) 

Σκοπός του προγράμματος, το οποίο υλοποιείται βάσει της υπ’ αρ. 78561/26-08-2024 (Β’ 

4529) όπως έχει τροποποιηθεί με τις υπ’ αρ. 66474/14-7-2023 (Β’ 4588) και 44991/18-09-2024 

(Β΄5278) όμοιές της, είναι η ανάσχεση των συνεπειών της ανεργίας και η διασφάλιση της 

κοινωνικής συνοχής, ιδιαίτερα για τους μακροχρόνια ανέργους σε περιοχές θύλακες υψηλής 

ανεργίας της χώρας και τους ανέργους μεγαλύτερων ηλικιών, των οποίων η διαρκής και επί 

μακρόν απομάκρυνση από την εργασία, δυσχεραίνει την πιθανότητα επανένταξής τους στην 

αγορά εργασίας. 

Αντικείμενο του προγράμματος είναι η δημιουργία 8.500 νέων θέσεων εργασίας, πλήρους 

απασχόλησης, με την πρόσληψη μακροχρονίων ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανεργίας 

της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α), ηλικίας 45 ετών και άνω, σε περιοχές θύλακες 

υψηλής ανεργίας της χώρας, με προτεραιότητα στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Δυτικής 

Ελλάδας, Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδας, Κεντρικής 

Μακεδονίας και Ηπείρου. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού 

τομέα που ασκούν τακτική οικονομική δραστηριότητα, ενώ έμφαση δίνεται σε επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στους τομείς της πράσινης και ψηφιακής οικονομίας. 

Αρμόδιος φορέας για την υλοποίηση, διαχείριση και παρακολούθηση των 

προαναφερόμενων προγραμμάτων είναι η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α). 

Θα θέλαμε, τέλος, να σας ενημερώσουμε ότι η Υπηρεσία μας για την διασφάλιση των θέσεων 

εργασίας υλοποιεί Έκτακτα και επείγοντα μέτρα για την προστασία των θέσεων εργασίας 

στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της γουνοποιίας και οι οποίες 

πλήττονται από τις συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία. 

Πιο συγκεκριμένα, βάσει του άρθρου 79 του ν. 4949/2022 (Α΄126) και στο πλαίσιο των 

έκτακτων μέτρων και επειγόντων μέτρων για την προστασία των θέσεων εργασίας σε επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της γουνοποιίας και οι οποίες πλήττονται από τις συνέπειες 

του πολέμου στην Ουκρανία, οι επιχειρήσεις εργοδότες των κλάδων της γουνοποιίας μπορούν να 

θέτουν σε αναστολή τις συμβάσεις εργασίας των εργαζομένων τους οι οποίοι είχαν προσληφθεί 

μέχρι την 31η.5.2022. Ως εκ τούτου, οι εν λόγω εργαζόμενοι είναι δικαιούχοι έκτακτης 

οικονομικής ενίσχυσης, ως αποζημίωσης ειδικού σκοπού, ποσού πεντακοσίων τριάντα τεσσάρων 

ευρώ (534 €) που αντιστοιχεί σε τριάντα (30) ημέρες, κατ’ αναλογία των ημερών της αναστολής 

των συμβάσεων εργασίας τους, καθώς και αναλογίας δώρου εορτών, ενώ τους παρέχεται πλήρης 

ασφαλιστική κάλυψη επί του ονομαστικού τους μισθού. 
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Κατ’ εξουσιοδότηση του ίδιου άρθρου, εκδόθηκαν η με αριθμ. 67806/19-7-2022 κοινή 

υπουργική απόφαση «Έκτακτα και επείγοντα μέτρα για την προστασία των θέσεων εργασίας στις 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της Γουνοποιίας και οι οποίες πλήττονται από 

τις συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία» (Β΄3796), καθώς και οι τροποποιήσεις αυτής, με 

αριθμ. 94354/10-10-2022 (Β’ 5394), αριθμ. 127067/29-12-2022 (Β' 6955), 39959/13-4-2023 

(Β’ 2575), αριθμ. 69144/25-7-2023 (Β' 4811), αριθμ. 92886/ 24-10-2023 (Β΄6136), αριθμ. 

3053/16-1-2024 (Β΄408), αριθμ. 26231/3-4-2024 (Β’2170) και αριθμ.42740/13-8-2024 (Β’ 

4745). 

 
Σύμφωνα με τις παραπάνω κοινές υπουργικές αποφάσεις, το μέτρο της αναστολής 

συμβάσεων εργασίας στον κλάδο της γουνοποιίας εφαρμόζεται από τον Ιούλιο 2022 μέχρι και τον 

Δεκέμβριο του 2024, ενώ με την πρόσφατη τροποποιητική κοινή υπουργική απόφαση με αριθμ. 

2333/30-1-2025 (Β’ 271) επεκτείνεται η εφαρμογή του μέτρου μέχρι και τον Μάρτιο του 2025. 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση και ενημέρωση. 

 

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΛΑΒΡΟΥ 


